董玉琛院士生平
董玉琛（1926～2011），河北高阳人，中国共产党党员。我国著名作物种质资源学家，中国作物种质资源学科奠基人之一。1999年当选为中国工程院院士。曾担任中国农业科学院作物品种资源所副所长、所长，中国农学会遗传资源分会主任委员和荣誉理事长，中国作物学会理事、常务理事和荣誉理事长，《植物遗传资源学报》主编，《作物学报》、《作物品种资源》、《生物多样性》等杂志的副主编或编委。
董玉琛，1926年6月11日出生在河北省高阳县季朗村的一个农民家庭。父母亲深感女孩子只有读书才能成才，将她送进了县立女子小学。1937年“七七事变”爆发，她随着外祖母辗转逃难到农村，受尽了苦难。1938年冬，她和母亲找到了在北平的父亲，考入志成女子中学。1941年初中毕业考入北京师范大学附属女子中学。在中学阶段，她始终努力学习，成绩优秀，思想进步，向往自由平等，痛恨日本侵略者。1944年9月，她高中毕业后考入北平大学医学院药学系，一年后转入北平大学农学院农艺系。在大学学习期间，她接触进步人士，阅读进步书籍，她深信只有共产党才能够救中国，积极参加各种进步活动，于1945年12月在北平大学农学院加入了中国共产党。1946年夏，根据党组织决定，她离开北京到解放区张家口，不久又回到了北京，并于1947年2月进入河北省立农学院，1950年7月毕业分配到华北农业科学研究所（中国农业科学院前身）任技术员。由于她的优秀表现，1954年被选派赴苏联哈尔科夫农学院攻读研究生，在著名小麦育种家尤利耶夫导师的指导下，完成了“冬小麦正反交杂种越冬性的形成”研究论文，1959年1月获得农学副博士学位。 随即到全苏作物栽培研究所进一步深造，学习苏联作物种质资源收集、保存、研究、利用技术。通过这次学习，她深刻体会到作物种质资源对中国的重要性，同时也使她热爱上了这门学科。
1959年，董玉琛学成回到祖国，在中国农业科学院作物育种栽培研究所，担任原始材料室（后为品种资源室）副主任、主任，并主持小麦品种资源研究。1978年，中国农业科学院成立了作物品种资源研究所，董玉琛任副所长、所长。半个世纪的风雨兼程，执著不辍，全身心投入我国作物种质资源研究，按照“广泛收集、妥善保存、深入研究、积极创新、充分利用”的工作方针，制定全国作物种质资源科研规划，明确各级相关机构职责与分工。
在董玉琛主持下，于1986年在北京建成了中国国家作物种质库，她随后又主持申请国家科研项目，组织协调全国作物种质资源科研人员，将40万份作物种质资源入库妥善保存，她为这项千秋伟业倾注了大量的心血。
董玉琛院士为了考察收集小麦种质资源，跋山涉水，风餐露宿，日夜兼程，先后途径12省（市、自治区），从青海湖畔到渤海之滨，从祁连山颠到小兴安岭，吕梁山、太行山、燕山、六盘山、贺兰山、长白山，甘南草原、锡林郭勒草原，华北平原、松嫩平原都留下她辛劳的足迹，收集到大量的小麦种质资源，为小麦种质资源研究奠定了雄厚的物质基础。
在小麦远缘杂交研究中，董玉琛发现两个能使属间杂种双二倍体化的小麦种质，进而合成20余个小麦—山羊草双二倍体。并且带领课题组率先开展了冰草、新麦草、旱麦草等与小麦杂交研究，并成功地将外源有益基因成功导入小麦，拓宽了小麦的遗传基础。
她主编的《中国作物及其野生近缘植物》（共七卷）、《农作物种质资源技术规范》丛书（共110分册）均为国内外同类著作的巨著，阐述的理论及制定的描述规范和数据标准，正引导本学科的研究向规范化、标准化方向深入。
她主持和主要完成的“小麦杂种染色体自然加倍种质的发现和利用”、“作物种质资源的收集保存与评价利用”、“中国农作物种质资源本底多样性和技术指标体系及应用”分别于1992年、2003年和2009年获国家科技进步二等奖、一等奖和二等奖；还获得农业部科技改进或科技进步一等奖3项，二等奖2项，三等奖1项。主编著作10余部，发表论文100多篇。
董玉琛院士十分重视人才培养。她崇尚师德，为人师表；潜心育人，甘为人梯。她集严师与慈母于一身，对学生业务上严格要求，生活上无微不至关心。她的学生在校学习成绩优良，其中两人的毕业论文被评为全国百篇优秀博士学位论文；毕业后在各自的工作岗位都做出了突出的成绩，有的已经成为其所在领域的学术带头人。她所开创的事业后继有人！
董玉琛致力于中国作物种质资源研究50余载，她学风严谨，勤勤恳恳，任劳任怨，襟怀坦荡，淡泊名利，严以律己，宽以待人。她把毕生的精力和智慧都贡献给了中国作物种质资源事业，为我国作物种质资源学科的形成和发展做出了杰出贡献。
董玉琛院士因突发冠心病，于2011年9月26日7 时50 分在北京逝世，享年86岁。她的不幸逝世使我国失去了一位杰出的作物种质资源学家，是我国科技界的一大损失。
董玉琛院士虽已离开了我们，但她崇高的科学精神永存。我们要继承她的遗志，弘扬她认真、求实，科学严谨的科学精神，继续她未竟的事业，为把我国建成作物种质资源强国不断努力奋斗。
董玉琛院士永远活在我们心中！
